

Орудийная и знаковая деятельность в эпоху первобытности. Культура первобытности и культура нашего времени : общее и особенное.

### **Часть 2. Основные черты первобытной культуры**

**Становление исходных форм человеческих коллективов (род, племя).** Идеология родственных отношений - основы социальной структуры общества. Структура первобытного общества ( норма и аномалия, половозрастные группы, лидеры и маргиналы). Традиционность и опора на опыт предков. Опозиция "Мы - Они" как основа формирования родовой идеологии. Жизненный цикл как последовательная смена ряда социальных ролей. Повседневная жизнь первобытного человека. Семья и брак.

**Развитие первобытной присваивающей экономики (материалы и технологии).** Основные типы хозяйственной деятельности в эпоху первобытности: собирательство, охота и рыболовство. Идеология первобытной экономики. Хозяйственное и духовное освоение территории. Формирование чувства родной земли.

**Сознание и язык.** Проблема становления человеческого сознания и языка в философии и антропологии. "Удвоение" реального мира в сознании человека. Язык как средство познания мира и как инструмент создания картины мира. Возникновение мира личных имен. Развитие категории посессивности. Характерные черты мифопоэтического сознания. Феномен устной культуры. Механизмы сохранения и трансляции архаичной культуры.

**Вещь.** Феномен вещи в человеческой культуре. Вещь как творение рук человека и вещь как преобразованная Природа. Овеществление человека и очеловечивание вещи. Вещь как связующее звено между человеком и миром. Качества вещи. Символика вещи. Главные вещи первобытной культуры (орудия труда и предметы быта, одежда, жилище). Синкретизм (слитность, нерасчлененность) вещи в первобытной культуре.

**Культура Пространства и Времени.** Пространство и Время как фундаментальные категории человеческой культуры. Время цикличное и линейное. Время первотворения. Обыденность и сакральность времени. Пространство свое и чужое. Структура пространства-времени в культуре первобытности. Образ мира в архаичной культуре.

**Миф и ритуал.** Теории мифа. Функции мифа в первобытной культуре. Древнейшие образы мифологии. Ритуал как форма соучастия людей в судьбах мира. Воспроизведение эпохи первотворения мира в мифе и ритуале. Ритуал как средство саморегуляции коллектива. Типы архаичных ритуалов. Праздник в первобытной культуре. Искусство первобытности.

### **Заключение**

Первобытное общество на пороге неолитической революции. Возникновение производящей деятельности (земледелие и скотоводство), городской цивилизации, письменности. Наследие первобытности в позднейших культурах.

## **НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ ПРОЦЕССА ТРАНСФОРМАЦИИ НОВЫХ ЗЕМЕЛЬ ФРГ**

*Супрыгина Г.Г.*

В конце 80-х годов в Германской демократической республике нарастали кризисные явления и процессы, которые стимулировали возникновение различных оппозиционных движений. Если вначале они ставили перед властями страны задачу "обновления социализма" (эту стратегию поддерживало 70% населения), то в 1989 г. резко возросло число сторонников объединения с ФРГ. В апреле 1990г. начала работу комиссия по подготовке проекта договора об объединении ФРГ и ГДР в единое государство. Договор вступил в силу 3 октября 1990 года. Позднее этот день был провозглашен Днем немецкого единства. 3 декабря 1990 г.в Германии прошли первые федеральные выборы. Победившие на них христианские демократы сформировали правительство во главе с Г.Колем. 22 декабря 1990 г. началось разрушение Берлинской стены, являвшейся для большинства немцев символом раскола Германии. На территориях бывшей ГДР было образовано по аналогу с западногерманской частью пять новых земель: Мекленбург-Верхняя Померания, Бранденбург, Саксония - Анхальт, Саксония, Тюрингия с численностью населения в 15,9 млн. Население страны, особенно на востоке, было охвачено ликованием, многие находились в состоянии эйфории.

Однако вскоре воодушевление сменилось серьезной озабоченностью. Вхождение в состав единого государства восточных земель произошло на условиях признания ими западногерманской конституции, частной собственности, рыночных отношений в сфере капитала, труда, услуг, свободного ценообразования. Была признана необходимость приватизации и финансовой реформы<sup>1</sup>. Процесс преобразований восточных земель по намеченной модели получил в западногерманской литературе название "Трансформации". По предварительным прогнозам западногерманских специалистов в 1990 г. осуществление основных преобразований только в сфере экономики должно было занять 10-15 лет.

Приведение к общему знаменателю социальных, культурно-образовательных, экологических показателей, стандартов в области здравоохранения потребует более долгого периода времени. Формирование же общества, обладающего сознанием национальной идентичности, по мнению доктора социологии Т. Коха, будет происходить на протяжении жизни одного-двух поколений<sup>2</sup>. В настоящее время можно вести речь лишь о предварительных итогах процесса "трансформации". Эмоциональная реакция на нее жителей новых земель ФРГ во многом сродни эффекту российской "шокотерапии". По мнению германских журналистов, это политика "большого удара". После снятия границ и создания так называемого единого экономического пространства вскоре обнаружилось, что производительность труда на большинстве промышленных предприятий бывшей ГДР составляет от 30 до 60% этого показателя в западных землях, а их продукция не является конкурентноспособной на мировом рынке. Несмотря на то, что предприятия ГДР занимали ведущее место среди социалистических стран Восточной Европы, выявилось, что в рамках ФРГ их промышленный потенциал и технологии морально устарели, инфраструктура не соответствует потребностям современного развития. Многие предприятия были квалифицированы экспертами как наносящие вред окружающей среде. Эти факторы стали основой аргументации в пользу скорейшего перехода к приватизации, либерализации цен и пр. В результате экономика восточных земель в 1990-1991 гг. пережила драматическое падение производства. Реальный внутренний валовой продукт сократился почти на 40%, промышленное производство даже на 60%<sup>3</sup>. Падение выпуска продукции явилось следствием как вышеуказанных факторов, так и реструктуризации, роста цен, снижения покупательной способности населения на востоке, предпочтения потребителями новых земель товаров западногерманского производства, утратой рынков восточноевропейских стран. В особо кризисном состоянии оказались отрасли, ориентированные на экспорт в этот регион: производство текстильных, кожаных изделий, одежды, обуви, машиностроение, судостроение. В свою очередь они пострадали от потока еще более дешевой продукции, хлынувшей из бывших социалистических стран. В связи с ростом цен на энергоносители, сырье, транспортные расходы резко сократились инвестиции в промышленность. Прекращение финансирования государством промышленных гигантов комбинатов, занимавших приоритетное положение в тяжелом машиностроении, химическом производстве, парализовало их деятельность, привело на грань банкротства. Вследствие падения производства в перерабатывающей промышленности в 1989 - 1995 г.г. число занятых в ней сократилось на 2/3. С предприятий этой отрасли вынуждены были уйти 2,4 млн. человек<sup>4</sup>. Приватизация в новых землях была проведена в рекордно сжатые сроки. Власти ФРГ полностью проигнорировали проекты приватизации самих восточногерманских земель. Все решения принимались и осуществлялись органами, созданными правительством ФРГ<sup>5</sup>. Ведущее место среди них занял Опекунский совет. Начавшаяся уже в 1990 г. "малая приватизация" закончилась в основном в 1991 г. В ходе этой кампании около 25 тыс. магазинов, гостиниц, кафе и ресторанов, кинотеатров и фильмотек, книжных киосков, аптек перешли в руки частных владельцев, преобладающим образом жителей бывшей ГДР. Одновременно шла распродажа (по признанию германских экономистов по ценам, заниженным в 3-4 (раза) 8 тыс. государственных предприятий, на которых ранее работало около 4 млн. человек. В течение лишь 4 лет 15 тыс. промышленных предприятий в новых землях перешли в частный сектор. Материальная и социальная цена столь стремительной приватизации оказалась очень высокой. Распродажи, проводимые опекунскими службами в лихорадочной спешке, создавали основания для финансовых злоупотреблений. Вместо ожидаемых миллиардных поступлений от продажи бывшей государственной собственности опекунские службы оставили лишь пирамиду долгов в размере 250 млрд. марок. Прибыль ушла по счетам на выплату прежних долгов государственных предприятий, финансовую помощь им, реструктуризацию и пр.<sup>6</sup>. Итогом приватизации стало сосредоточение бывшей "общенародной собственности" граждан ГДР в руках представителей крупного промышленного и банковского капитала из западных земель ФРГ, иностранных инвесторов. Шансы для более массового и справедливого, с точки зрения жителей новых земель, участия в процессе перераспределения собственности были сведены на нет. В лучшем случае совладельцами предприятий среднего и мелкого типа становились представители менеджмента восточногерманских предприятий. Уже в начале процесса приватизации гражданам восточных земель пришлось столкнуться с забытым явлением - массовой безработицей. Число рабочих мест лишь на бывших государственных предприятиях сократилось на 2,5 млн. На протяжении 90-х годов доля лишь зарегистрированных безработных колеблется около 15% от числа занятых. Службы занятости ФРГ констатируют, что доля официально зарегистрированных и находящихся в состоянии скрытой безработицы приблизилась в 1995 г. к 25% лиц наемного труда<sup>7</sup>.

Дополнительным фактором ущемленности является предпочтение, отдаваемое новыми владельцами предприятий специалистам из западных земель, неравенство в оплате труда между ними и жителями новых территорий ФРГ. Даже через 6 лет после объединения оплата труда на западе страны на 30-50% выше, чем на востоке<sup>8</sup>. Это явилось одной из причин оттока взрослого населения из новых земель страны - в старые. В течение 1991-1996 гг. туда переселилось 450 тыс. человек. Однако шансы получить

высокооплачиваемую работу реализуют немногие: в западной части ФРГ 9% лиц наемного труда также являются безработными<sup>9</sup>. Предприниматели старых земель предпочитают местных специалистов, частично из-за большого доверия и соответствия их квалификации западным стандартам, частично из солидарности. Появилась категория немецких "челноков" - трудящихся, совершающих рейсы для получения работы в западной части Германии зачастую за мизерную оплату. Используя затруднения людей, появились посреднические фирмы. Они занялись поставкой рабочей силы из восточных земель по существу в аренду западногерманским фирмам. В 1991 г. действовало около 200 посреднических фирм. Оплачивая работнику 7-11 марок в час, фирма получает от западного работодателя в 3-4 раза больше. Этим промыслом нередко занимались руководители ряда предприятий из экс-ГДР, используя избыток рабочей силы на них<sup>10</sup>.

Как известно, система социального обеспечения в ФРГ до объединения, была одной из самых развитых в Европе. При объединении была поставлена задача создания единого социального союза, выравнивания социальной защиты всего населения Германии (так называемая ее гармонизация). Однако на деле, прежде всего из-за нехватки средств, далеко до создания единой во всех отношениях системы. Одинаковы лишь условия получения социальных пособий. Но их размер в бывшей ГДР значительно отстает от норм западных земель и в большинстве случаев ориентируется на прожиточный минимум. Так в начале 90-х гг. пособие при несчастном случае в новых землях ФРГ было по крайней мере в 3 раза меньше чем в старых, пенсия по старости - в 3 раза, по инвалидности - в 2 раза, в случае вдовства - в 2,5 раза, сиротства - в 2 раза<sup>11</sup>. Отсутствуют средства для проведения прежней семейной политики, в которой восточные немцы имели приоритеты, стимулирующие развитие семьи.

Положение восточных немцев при снижении занятости, падении уровня заработной платы ухудшили также рост цен на продукты питания, коммунальные услуги, транспорт, медикаменты. Они понесли значительный материальный ущерб при проведении финансовой реформы. При переходе на западногерманскую марку обмен денег лишь в незначительном объеме был проведен один к одному: на детей до 16 лет - 2 тыс., на пенсионеров - 6 тыс., на лиц в возрасте 16 - 59 лет - 4 тыс. марок. Остальные накопления были обменены в пропорции: на 2 восточные марки выдавалась 1 западная. По мнению специалистов финансовая реформа нанесла разрушительный удар как по экономике страны, так и по жизненному уровню новых граждан ФРГ.

Многочисленные трудности, возникшие в переходный период: девальвация профессионального и социального статуса, утрата перспектив, чувства защищенности со стороны государства, эрозия идентичности с обществом, болезненный поиск места в новой формирующейся общности, привели часть восточных немцев в сомнение относительно правильности избранного пути. Раздались высказывания о том, что рыночная экономика приведет к "коллективному самоубийству". В 1991 г. в Лейпциге появились плакаты "Верните нам стену!" Даже в середине 90-х годов весьма типичны были статьи, в которых говорилось, что немецкое единство - это несостоявшееся чудо, что восточные немцы чувствуют себя туземцами в собственной стране. Западногерманские ученые В. Дюмке и Ф. Филмар заявили, что политическая элита ФРГ осуществила "процесс колонизации ГДР"<sup>12</sup>. Граждане бывшей ГДР однозначно поставили вопрос о сохранении так называемых социалистических достижений (гарантированное право на труд, защиту от увольнений, дешевую аренду жилья, финансируемое государством здравоохранение, системы социального обеспечения, равенство шансов женщин).

Хотя в политических кругах ФРГ эмоции и требования подобного рода не встречают понимания, объединение Германии - необратимый процесс. По истечении 6 лет процесса трансформации можно говорить о первых, порой противоречивых итогах. Ожидаемого нового "экономического чуда", подобного 50-м годам, не произошло. Планируемые темпы выравнивания не достигнуты. По более осторожным прогнозам оно произойдет к 40-м годам XXI в. Однако имеются явные результаты в процессе выравнивания двух частей Германии. Конечно, они стали возможны благодаря колоссальным субсидиям из федерального бюджета (85% от всех финансовых поступлений), целевых фондов, Европейского совета. За 7 лет с 1991 г. по 1997 г. сумма, полученных новыми землями трансферов, составила 1,4 триллионов марок, в среднем по 195 млрд. в год<sup>13</sup>. Они были направлены на модернизацию, развитие, создание промышленных предприятий, инфраструктуры, рынка занятости, финансово-кредитной сферы.

Конечно, промышленность имеет приоритетное значение в субсидировании новых земель. Как справедливо рассчитывают власти ФРГ, чем скорее она приспособится к рынку, станет конкурентноспособной, тем скорее будут решены социальные проблемы, в частности вовлечение безработных в процесс производства. За 1991-1996 гг. в этот сектор было направлено 272 млрд. марок. Инвестиции на развитие и модернизацию технической базы в 1991-1995 гг. ежегодно увеличивались в среднем на 17%. В 1994 - 1996 гг. в пересчете на душу населения инвестиции в новых землях на 40% превосходили этот показатель в западной части страны. Политика интенсивного инвестирования производства дала свои плоды: в 1994 - 1996 г.г. доля внутреннего валового продукта на душу населения

в новых землях увеличилась с 31% до 54% (к 100% приравнен соответствующий показатель в западных землях)<sup>14</sup>. В среднем производительность труда на востоке достигла 60% от западногерманской. Сблизились структура промышленности. На востоке Германии возникла многоукладная экономика. Наряду с сохранившимся частично государственным сектором, возник частнопредпринимательский сектор, в том числе мелкий и средний бизнес. Он пока не играет в экономике страны той роли, которую он имеет в западной части ФРГ, но с его развитием связывают перспективу решения ряда экономических и социальных задач. Значительное развитие получили народные промыслы и сфера услуг. В 1990 - 1995 г.г. было подано около 1,3 млн. заявок на создание предприятий в сфере торговли, гостиничного, страхового, банковского дела, в области информации, туризма, частной врачебной, юридической практики и пр. Хотя около половины из них оказались нежизнеспособны, оставшиеся обеспечили высокий уровень услуг, вполне сравнимый с качеством услуг, получаемых населением в западных землях. Более того, число занятых в них с 1989 г. по 1994 г. увеличилось с 450 тыс. до 1,2 млн. Уровень доходов здесь достиг 85% от западногерманского<sup>15</sup>.

Импульс в развитии получили производство, пользующиеся локальным или региональным спросом, близкие к источникам сырья. К середине 90-х годов многие восточногерманские потребители стали предпочитать продукцию местной пищевой промышленности. В 1993-1995 г.г. прирост продукции перерабатывающих отраслей составлял 13% в год. В этих отраслях, как и в горнодобывающей промышленности за 1991 - 1995 г.г. в 3 раза выросла производительность труда<sup>16</sup>. Бум, правда, не всегда стабильный, кратковременный, переживала строительная промышленность. Стимулом в основном явился повышенный спрос на жилье, строительство предприятий, объектов инфраструктуры, природоохранных сооружений. Совокупные инвестиции в жилищное строительство с 1991 по 1996 г.г. увеличились с 68 млрд. до 15 172 млрд. марок<sup>17</sup>. Берлин, Дрезден, Лейпциг как промышленные центры вплотную приблизились к уровню западных земель.

Среди социальных проблем к числу приоритетных до сих пор относилась задача преодоления безработицы. С ее решением тесно связана проблема выравнивания уровня доходов жителей обеих частей Германии, снижение социальной напряженности в стране. Сокращение числа безработных позволит уменьшить непроизводительные расходы на содержание этой части населения. В ФРГ в 90-е годы создана сеть школ и служб, занимающихся переподготовкой, повышением квалификации и перепрофилированием кадров. Всего в такого рода программах 1991 - 1996 г.г. участвовало около 2,4 млн. человек. Предпочтение отдается работающим мужчинам. Около 33% из них повысили свою квалификацию. 570 тыс. человек старшего возраста были отправлены на пенсию раньше положенного срока. Тем не менее в новых землях после объединения число безработных сохраняется на уровне 1,1 млн. человек. Лишь в 1994 г. число занятых увеличилось на 1,5%, а в 1995 г. - на 1,6%<sup>18</sup>. Конечно, как отмечалось, финансовое бремя по выравниванию экономических, социальных и других показателей ложится в основном на плечи жителей бывшей ГДР. В последние годы политики, ученые ФРГ подчеркивают, что переориентация статей федерального бюджета в пользу новых земель, является инструментом финансирования объединения Германии. Чтобы несколько сократить разрыв в уровне доходов, особенно зарплаты, между гражданами западных и восточных земель, введен "налог солидарности", освобождающий жителей новых земель от ряда отчислений в государственный бюджет. В результате житель западной части Германии платит налогов почти в 2 раза больше, чем житель восточной части страны. Естественно, это вызывает возмущение населения старых земель, вынужденных, по их мнению, содержать "иждивенцев из бывшей ГДР", не способных производительного трудиться.

Высказываются опасения, что столь значительные расходы на интеграционные процессы приведут к утрате конкурентоспособности на мировом рынке западногерманских предприятий, к опасно высокому уровню государственного долга, сокращению ассигнований на социальное обеспечение, здравоохранение, образование в западной части Германии, что особенно волнует ее налогоплательщиков. В целом в стране больше недовольных, нежели удовлетворенных социально-экономическими последствиями объединения Германии, хотя в целом политическое решение этого вопроса приемлет большинство граждан ФРГ.

По мнению западногерманского политолога Г. Феена общественно-политическими критериями единой нации должны стать: принципы конституции ФРГ установка на достижение консенсуса всех групп общества, признание принципа воли большинства, свободные выборы, периодичность сменяемости власти, свободная конкуренция и равенство шансов партий, гласность политического процесса, плюрализм интересов, отказ от насилия. Необходимым является также приверженность социальному рыночному хозяйству, НАТО, Европейскому совету. Это так называемые "западные ценности", и они приняты большинством населения объединенной Германии: на выборах 90-х годов 3/4 избирателей голосуют за западногерманские партии<sup>19</sup>.

Отмечается сближение в уровне жизни, потреблении, формах проведения досуга. Намного сложнее с морально-этическими ценностями, они менее всего поддаются выравниванию. Психологическое

состояние граждан новых земель ФРГ отмечено чувством незащищенности, аутсайдерства, вовлеченности в региональный конфликт. Они испытывают "новое отчуждение" в рамках объединенной Германии.

В ближайшие 10 - 15 лет поставлена задача в инвестировании центр тяжести перенести с регионального подхода на стимулирование роста более конкурентоспособных предприятий и фирм, развивать финансовую сферу, транспорт, обеспечить выход восточногерманских предприятий на рынки, в том числе мировые. Утвердилось мнение, что выполнение задачи выравнивания социальных условий жизни может быть отнесено на более далекий срок.

Сделаны выводы об ошибочности ряда решений, в частности в проведении финансовой реформы, о непродуманности и поспешности многих проектов, приведших к пагубным социально-экономическим последствиям. Ставится вопрос о едином плане экономической модернизации не только восточной, но и западной части Германии.

Грандиозность задач выявилась лишь в процессе интеграции. Идет сосредоточение ресурсов и поиски новых стратегий. Цену и правомерность их покажет будущее.

1. Потапов А.В. Кризис ГДР в 80-ые годы и объединение Германии // Новая и новейшая история, 1991, N 5, с. 156.
2. Кох Т. Объединение двух германских государств как культурная проблема. // Мировая экономика и международные отношения, 1992, N 12, с. 75.
3. Wegner M. Die deutsche Einigung oder das Ausbleiben des Wunders. // Aus Politik und Zeitgeschichte, 1996, N 40, s.14.
4. Ibid., s.18.
5. Bulmahn Th. Vereinigungsbilanzen.// Aus Politik und Zeitgeschichte, 1997, N 40-41, s.35.
6. Wegner M. Op. cit., s.19.
7. Ibid., s.21.
8. Statistisches Jahrbuch der BRD. 1996. Bonn, 1996, s. 566-570.
9. Veen H.-J. Innere Einheit - aber wo liegt sie? // Aus Politik und Zeitgeschichte, 1997, N 40-41, s. 25.
10. Турусова Л.И. Экономические и социальные проблемы объединения Германии.// Объединенная Германия. Политико - культурные и социально-экономические аспекты. Реферативный сборник. М., 1992, с.245 - 246.
11. Здесь же, с. 248 - 249.
12. См: Замятина Т.А., Калинин М.И. Германия, а что с единством? // Эхо планеты, 1995, N 47, с.46; Aus Politik und Zeitgeschichte, 1996, N 40, s. 14; Bulmahn Th. Op. Cit, s. 35.
13. Heilemann U., Rappen H. Sieben Jahre deutsche Einheit.// Aus Politik und Zeitgeschichte, 1997, N 40-41, s. 38,42.
14. Wegner M., Op. cit, s. 21.
15. Ibid., s.20; Veen H.-J. Op. cit., s.26.
16. Wegner M. Op. cit., s.18.
17. Ibid., s.17.
18. Ibid., s.15; Veen H.-J. Op.cit., s.42.
19. Veen H.-J. Op. cit., s.27-28.

### **ИЗ ИСТОРИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СИБИРСКОГО КРЕСТЬЯНСТВА В ПЕРИОД "ВОЕННОГО КОММУНИЗМА"**

*Боженко Л.И.*

Конкретная история сибирского крестьянстве накануне нэпа (1920-начало 1921гг.) включает целый комплекс взаимосвязанных проблем. Среди них центральной стержневой несомненно является социально-экономическое развитие крестьянства. И вполне естественно, что данная тема имеет на сегодняшний день довольно обширную историографию. Это и работы, опубликованные еще в 20 - 30-е гг., - С.Брике, С.Генделя, И.Жуйкова, М.Красильникова, В.Нагнибеды, И.Ярового, и работы, вышедшие в свет в 50 - 80-е гг., - В.Т.Агалакова, Л.И.Боженко, А.Г.Введенской, Л.М.Горюшкина, Н.Я.Гущина, А.Н.Лариной, В.М.Лойко, И.П.Панова, В.Е.Чаплика, В.И.Шишкина и др.<sup>1</sup> Однако целостный подход к указанной проблеме, на наш взгляд, еще не сложился. Пока еще нет специальных работ по ряду важных вопросов социально-экономического развития крестьянства в условиях "военного коммунизма" - землепользование и землеустройство, трудовая, гужевая и военно-конская повинности, постой и некоторые другие.

По сути дела "белым пятном", "незаполненной страницей" истории социально-экономического развития сибирского крестьянства накануне нэпа до сих пор остается организация местными органами